

体彩25年，让这些“问号”变成了“惊叹号”

25年 25问

16

“体彩文化”是怎样炼成的

打造特色体彩店 “废票”变“宝贝” 品牌活动受欢迎

他们都是体彩文化的传播者

玩体彩的，主要是销售者和购买者。销售者年龄各异、经历不同，他们中的很多人文化底蕴深厚，把自己的体彩店打造得文化气息浓郁，给购彩者也给自己营造出高品质的环境和氛围；购彩者同样年龄跨度大，来自社会各行各业，他们中的很多人在购彩之余喜欢收藏体育彩票，把一张张开奖后成为“废票”的小小彩票变为藏品，记录一段体育发展史、社会发展史、行业发展史等。此外，各地体彩机构还打造了一批文化氛围浓的品牌活动，广泛传播体育彩票“乐善人生”的品牌理念。中国体育彩票在全国统一发行25年来，始终注重行业文化的建设。玩体彩的人不仅有文化，而且是很文化。

■专题整理 艾禾

三位销售者打造文化体彩店

天津、广东、上海的三位体彩销售者，把自己的体彩店打造得文化气息浓郁，给购彩者带来不一样的购彩体验，他们也因此提升了店里的销量和自己的收入。

天津老臧：打造文化体彩店

在天津市和平区，有一家经营18年的体彩老店，业主老臧因公益结缘体彩。他今年50来岁，用他的话说就是“销售体彩以来，从小臧变成了老臧，半辈子都在与体彩为伴”。

老臧因为公益和体彩结缘，做过的好人好事数不胜数。2012年，他开始承担起6个贫困学生的学费，直到他们小学毕业。他说：“体彩组织的很多公益活动我都参加过，2016年我跟着天津女排去了宁河的希望小学看望孩子们；2018年‘快乐操场’活动又去了蓟县，给学生送去文具礼品；今年的健步行我带着很多购彩者参加了。这18年来我只做了体彩这一件事，个人的能力有限，但是也会尽我所能做好体彩事业。”

老臧的体彩店透出浓浓的文化味。书法、茶道、投影、紫砂、葫芦，这是属于老臧的“体彩文



老臧的体彩店

化”，他将文化带入体彩，也将生活带入体彩。在老臧的店里购彩，像极了一场文化体验之行。

广东容姐：大学毕业情投体彩

广东顺德22190体彩实体店位于乐从腾兴四路B93号，业主吕棣容自2009年加入体彩行业，至今已有10个年头。今年，22190体彩店被广东省体彩中心授予四星级门店称号。购彩者喜欢称她为“容姐”。吕棣容是一名大学毕业生，曾任职于某集团人力资源部。在企业工作四年后，她感觉自己应该出去闯闯，

有一份自己的事业。于是，她辞去了令人羡慕的工作。

吕棣容每天坚持早上9点开门，晚上11点下班。她有敏锐的洞察力，每一次体彩中心提供的培训机会，都会努力争取。从11选5到竞彩，再到北单，她都积极参与培训，与同行一起交流。

经历了两年的磨合期，吕

棣容的体彩店终于迎来了春天，该店吸引了一批忠实的购彩者。从2012年开始，该店的销量稳步提升，先后获得全国体育彩票优秀体彩实体店，广东省概率型游戏销售300强、竞猜型游戏销售300强、2017年度公益贡献300强等称号。每一个奖项的获得，都离不开吕棣容的用心经营。

上海小赵：体彩店开到大学城

位于上海市松江区文涵路大学边附近的20693体彩实体店开业才一年左右时间，销售已超过1000万元。每天9点到24点，店里人流不断。120平方米的超大店面装饰简约明快，各种赛事以及数字彩的电子显示屏清晰舒

适。店主赵波是个80后，对于每个进店者，她都笑脸相迎。

敢把店开到大学城附近，还开了一家这么大的店，小赵还是花了很多心思的。她觉得，开体彩店只要选对地址，用心经营就一定能有好的回报。“我之前是从事

仓库管理工作的，已经做到了经理级别。不过始终是打工的，朝九晚五不算，很多时候还要加班，做的也是重复性的工作。”赵波感慨开体彩店能和各行各业的人打交道，学到很多知识，认识很多新朋友，非常有意思。

两位购彩者成为“收藏家”

在购彩者中有一批“收藏家”，他们把一张张开奖后成为“废票”的体育彩票变为“藏品”。收藏让他们拥有了更多朋友、拓展了自己的人生，也用另一种形式记录社会的发展和变迁。

山东烟台有一位藏友，他叫刘日新，喜欢收藏体育彩票。他的这个爱好已有多年，2008年体彩顶呱刮上市后，他更加坚定了收藏体育彩票这个爱好。翻开刘先生的几本藏品，几乎就是一本体育彩票发展史。“2008年3月24日，顶呱刮首

发，第一款即开票就是奥运套票，第一眼看见的时候，我就爱上了。顶呱刮对我来说不仅是一张张彩票，更是一种沟通方式。”走上收藏之路的刘先生，发现自己的世界越来越大，发现有很多朋友有相同的爱好，大家经常在一起讨论，互相展示，还会定期聚餐游玩。

肖捷在北京的彩票收藏圈小有名气，热心的她还经常为全国各地的藏友跑腿儿，帮他们收集彩票。她说：“正是开奖大厅对社会公开，才让我集齐花了两年

都找不到的211S011系列彩票。我第一次来开奖大厅是2011年10月，一个彩友说全国只有开奖大厅能买到211S011系列票。得知这个消息后，我就赶紧报名来看开奖了。”

肖捷已经退休，她说，“如果不是收藏彩票，我现在不是在家看电视，就是在打麻将。是开奖大厅给了我一个极好的运动机会，坐公交车来回，买了彩票，回家后再和网友交流心得，我的生活因为彩票收藏而过得更加充实。”

三地体彩连办品牌文化活动

山东、海南、江西体彩连续多年举行品牌文化活动，一方面丰富大众的文化生活，一方面在社会上传播正能量。这些品牌文化活动受到参与者和大众的好评。

山东：连续五年举办文化作品大赛

7月7日，中国体育彩票“德美山东”文化作品大赛2018年颁奖暨2019年启动仪式在山东原山艰苦创业纪念馆举行。由山东省体彩中心、山东广播电视台融媒资讯中心、齐鲁晚报、山东省摄影家协会等单位主办的中国体育彩票“德美山东”文化作品大赛自启动以来，受到社会的广泛关注，广大摄影和文艺爱好者积极参与，踊跃投稿。本次大赛共收到摄影作品8071幅，文艺作品1006篇，最终有213幅摄影作品和12篇文艺作品获奖。

活动现场还展示、展演了本次大赛的获奖作品，部分获奖代表结合自己的获奖作品，分享了

自己的创作心得。目前，2019年度大赛已经开启，继续面向社会征集优秀摄影作品和文艺作品。

中国体育彩票“德美山东”文化作品大赛是山东省体彩中心联合有关单位举办的一项品牌赛事，从2015年开始，已经连续举办5年，受到社会各界的广泛关注，影响深远，参与踊跃。大赛以摄影和文艺作品等多种形式为载体，继承和发扬中华民族的优秀传统文化，展示社会日新月异的变化，展现时代风貌，弘扬时代精神，践行社会主义核心价值观，增强文化自信，营造正气、和谐、崇德向善的社会氛围。

海南：连续四年送琼剧下乡

自2016年以来，海南体彩连续四年开展“送琼剧下乡”活动，每年都把多场琼剧演出送到田间地头，送到百姓身边。

今年6月1日，2019年海南体彩“送琼剧下乡”首场公益惠民演出走进文昌市文城镇，现场人山人海，观众们热情高涨，时不时传出掌声和叫好声，大家纷纷沉浸在浓浓的本土文化氛围中。文城镇一位爱好琼剧的观众说：“我受父辈影响，很小的时候就已经

感受到琼剧的魅力了，一直到现在，只要听到琼剧，还是会觉得很兴奋。如今能够在家门口就看到琼剧，真是太幸福了。”

海南体彩“送琼剧下乡”公益惠民演出活动是省体彩中心重点打造的公益品牌活动，一直深受着本地民众的喜爱。海南体彩每年都安排10场以上惠民演出，进一步丰富群众的文化生活，用喜闻乐见的文化大餐，让广大村民享受文化生活乐趣、陶冶情操。



海南体彩把琼剧送到田间地头

江西：连续三年颁发“好人”奖励金

6月27日，“不忘初心 德润赣南”江西省道德模范与“身边好人”（赣州）现场交流活动暨2019年第3期“江西好人”发布仪式在赣州市青少年活动中心举行。江西体彩向当期入选“江西好人”的30个事迹的35人颁发了荣誉证书和“体彩帮扶奖励金”。

江西省体彩中心自2017年

6月开始，积极参与好人帮扶工作，向每位当选的“江西好人”捐助3000元“体育彩票帮扶奖励金”，用实际行动诠释国家公益彩票的使命和担当，也是践行社会主义核心价值观的具体体现。通过助资“江西好人”帮扶奖励金，中国体育彩票向好人致敬、为文明添“彩”。